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A hirdetések Árszabálya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér (3 krajezar) fizetendő.

Egyéb hirdetéseknél :
egész oldal ...kor. 32.— I negyed oldal... kor. 8.
fél oldal........ » 16.— I nyoíczad oldal » 4.

A dijak előre beküldendők a Szent-Istvdn-TdrsuUUho

Védekezzünk,
I In ügyelőmmel kísérjük tanügyi viszonyainkat» 

a,:! látjuk, hogy ;t felpezsdült nemzeti élei a 
knlholikus iskolák belső életének intenzivebb lej - 
les/.iesol követeli. Intéző köreink tudatában van­
nak ennek, de a helyzetnek megfelelő cselekvések 
l.cn-n mindazonáltal csak lassan haladunk ebire. 
I Viliit elassúság veszedelmet rejt magahan katho- 
iií.ii.-' iskolaiigyünket illetőleg.

Minden térim hátra sz.uríttatlmik. minden térén 
halni vettettünk, holott többségünknél fogva a 
taaiigvi téren is vozctöszerepct kellene, hogy he­
vítsünk. IIiveink, a hitközségek az anyagi tönk 
1/,'ien megiiiéli'lvezve a modern szocializmus 
n iáitól csak lézengve élnek, mintha kihalt volna 
belőlük minden áldozatkészség az iskola és így 

1 gyermekük neveltetése iránt.
Ma pedig valahol a knlholikus meggyőződés a 

lellek mezején is mutatkozik, elleneink nem 
- őrnek el sem tradíciót, sem jogot, hanem a 

• adazahb gyűlölettől vezetve alapjában rázkód­
jak meg a magyarországi knlholikus egyház 
jo- és képzőintézményeit, és részenként 

:i -elk lehetetlenné a katholikus iskolák fönntar- 
1: es fejlesztését vagv elközösítés vagy elállamo- 

1 agy épen állami iskolák fölállításával, 
k esetben valóságos hajszát indítanak a 
'likas iskolák ellen csak azon egy okból.

: a jellege katholikus. A nemzetiségi iskolák 
eb nebántsvirágok. de a katholikus iskolákat 

I irtaniuk, mert a bennük hirdetett ige nem 
meg a modern elméleteknek, a bennük 

U és képzett ifjúságot bárgyúnak tekintik 
M. hogy az új és boldogító törekvésekbe 

ni tudja magát.
körülmények között, ha a katholikus iskolák 
■Ilese céljából a legvégsőbb határukig nem 
ink el az érdeklődésben és áldozatkészség- 
•<’«».« rayt/unk.

: sajnos, hogy sokszor saját fiaink juttat- 
: vezetöhelyre azokat, akik legnagyobb ellen­
ek és akiktől már nem szerezzük vissza azon

jogainkat és iskoláinkat, amiknek még csak ke­
véssel előbb is birtokában valáuk.

Az iskolákat követni fogja az, egyház nevelő- 
jogának bukása, ezl pedig sok más és a katholi- 
cizmus hanyatlása talán sokkal nagyobb mérvben, 
mint a hitújítás korában volt.

Hiábavaló ez igazságokkal szemben minden 
néven nevezendő érzelmes bölcselkedés. Ez mind 
semmi: mert az én erős meggyőződésem, hogy nem 
érzelmes frázisokból, illegnem tudom minő Ömlen­
gésekből élt és él a keresztény szellemű magyar 
iskola, hanem a tettből, az áldozatkészséybU...

Krisztus a jócselekedeteket ajánlja. Van-e jobb 
cselekedet, mint a kath. iskoláknak adni mindent 
amit csak lebet es ha kell. a legutolsó Iliiért is.

Micsoda családfő, micsoda ember az. ki család­
tagjainak jövőjével nem törődik. Hát csak a csa­
ládfő élvezze az életet, az utódok pedig koldul­
hatnak "?

Átok száll reánk, és az átoknak mi vagyunk 
és sorainkban vannak okozói. Nem kencUdjes 
szavak kellenek immár, hanem tettek.

Fölébred bennem a fájdalom, mikor egy-egy 
katholikus iskolának lehetetlenné télidet latom. 
Síi- a szivem, mikor nehéz helyzetét látom a 
a katholikus iskolák ügyének. K- sebzetten jaj- 
dulok föl. mikor a ridegséget, sivárságok könyör­
telenséget, egykedvűséget, közönyösséget tapasz­
talom és látom mindenfelől. Es meghajtok az 
előtt a nép előtt, mely segítene magán, de nem l ud. 
mert harminc évi modern oktatásunk es nevelé­
sünk az anyagi tünk szélére juttatta. Szegény, 
szegéin- katholikus magyar uépoktatásiigy. hova 
jutottál és hova fogsz jutni '?! 1 lova fognak intéz­
ményeink jutni, melyek fönnállásának, virágzá­
sának alapjait a katholikus iskolák életerős mű­
ködése kellene, hogy biztosítsa.

Legyünk ébren. Használjuk löl a még rendel­
kezésünkre álló eszközöket, míg nem kese. >■ A 
a tennivaló a népiskolák, a tanítóképzők es más 
egyél) intézeteink fejlesztése körül. Alapítsuk meg 
a katholikus népoktatási intézetek anyagi és er­
kölcsi gyámolitására azt a magyar katholikus
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iskola-egyesületet. melynek eszméjét e lapok 
szerkesztője az l'.KlO. évben tartott ünnepi kon- 
irresszuson fölvetette. Egyesületeink és a katholikus 
tanügyi Tanáé? éber ligyelemmel kísérjenek min- 
lien mozgalmat es szándékok mely életerőnk meg- 
zsibliasztására törekszik. Megketiöztetett buzga­
lommal készítsük meg az újabb törvénvek és 
rvinleletek szemmeltartásával a katholikus nép­
oktatási intézetek «Rendszabályát».

Ez a szabályzat fog adui tájékozást, útmuta­
tást es éréit a helyi hatóságoknak a katholikus 
iskolák jogainak megvédelmezesére és ezen inté­
zetek iejlesztésere. Szóval, minden téren ez legyet; 
a jelszó: védekezzünk, inig nem késéi, mert ez 
ház alias kötelességünk.

Ksztei gom. Bertáitól Vince.

Ki tanítsa a hit- és erkölcstant a nép­
iskolákban ?

I Folytatás.)
Mi tehát Karácsony igazgató úr álláspontja a 

népiskolai hitoktatás kezelőjére nézve? Röviden 
a következő: A léleknek egyöntetű tökéletesí­
tését a kiskorban, a népiskolában elválasztani 
nem szabad es ha mégis megteszi a hibás rend­
szer, a lélek két tehetségét, az értelmit és aka­
ratit két nevelőnek adja a kezébe, kik ellentét­
ben állvan egymással a képzés, műveltség kü- 
mnleiesege szerint ép, összhangzó munkát nem 
végezhetnek'». Ebből kiindulva, fölveti azt a kér­
dést: -vájjon ki tanítsa a hit- és erkölcstant a 
népiskolában, az-e. ki a többi népiskolai tantár­
gyat tanítja, vagy különálló megbízott, pl. a plé­
bános vagy egyszóval a pap ?» És ráfeleli, 
hogy a kath. iskolában a «hit- és erkölcstant 
tanítsa az n tanító, aki a többi tantárgyakat 
tanítja «. Énnek szerinte legalább Erdélyben 
semmi sem áll útjában, mert a csíki tanítóság­
ban megvan erre a képesség is, képzettség is 
agy a »-saláéi, mint az iskolai neveltetésénél fogva, 
különösen pedig a képzőintézeti gyakorlati ki­
képzés alapján, tizen, a csíki kath.' tanítóságra 
mindenesetre örvendetes kijelentés után leírja, 
milyen lesz az eredmény, ha a tanító tanítja a 
hittant: -ha a bit- és erkölcstant is az a tanító 
tanítja, aki a többi tárgyakat, önkénytelenül a 
történelmet, alkotmánytant, magyar nyelvet 
összes olvasmányaiban, földrajzot, természettant 
és természetrajzot a vallásos ihlet fogja áthatni». 
Ellenkezőleg, ha nem a tanító tanítja a hittant, 
«talán ha a tanító kezéből kiveszik a hittan és 
erkölcstan tanítását — holott ö erre képesítve 
van, beáll a hanyatlás, a sülyedés», még pedig 
szerinte két okból: először: «elfeledi a legszük­
ségesebb hittani igazságokat, elfeledi a pozitív 
erkölcsi törvényeket, erényeket s így az egyház 
a tanítóban elveszíti a hithirdetőt az iskolában, 
a családokban és a szerencsétlenül, viszásan 
gondolkozó és élő társadalomban >; másodszor:
- egy-két év múlva kihullanak szivéből az élő.

a tárgyakat átható erkölcsi érzelmek, szét (oszla­
nak gondolkozó leikéből az érzelmek forrásai: a 
lét. a végcél, a teremtés, a hivatás, a viszony 
eszméi: s ezek elmúlván, nem lesz, ami meg­
melegítse a reáltudománynak hideg gondolatait: 
nem lesz, ami lelkesítse ideális nevelői célokért 
egykor buzgó akaraterejét».

Ezen. a tanító személyét, kath. meggyőződését 
érintő káros következményekhez járulnak a cikk­
író szerint még más bajok, amelyek tán súlyo­
sabbak is. amennyiben egyenesen az iskolai 
nevelés hatását veszélyeztetik: szerinte ugyanis 
a pap hitoktatása a népiskolai nevelés föladatát 
nem segíti elő, mert «heti két órában, vagy négy 
órában is csak tanítani lehet, de nem nevelni«. 
Ez mindenesetre baj, ha igaz, de nem oly nagy, 
hogy a népiskolai nevelésre veszélyes volna: 
sokkal nagyobbtól fél a cikkíró, ide is írom, 
hogy ki-ki elmélkedhessek fölötte és — ha szük­
ségét látja — segítsen rajta: «ha más tanítja a 
hit- és erkölcstant, mint a többi tárgyakat, ez 
esetben nevelés nem lehet. Epen emiatt beteg a 
tanügy országszerte. Korszellemmé nőtte ki 
magát az a férges tanügyi fölfogás, hogy a hit­
tan és erkölcstan tanítását lássa el a pap. A fa- 
tanítónak ezzel semmi köze».

Ezek képezik Karácsony igazgató aggodalmait, 
amelyek arra indítják, hogy a tényleges gyakor­
latot, mint pedagógiailag helytelen, sőt káros 
eljárását elitélje, a hit- és erkölcstan oktatását a 
kath. felekezeti iskolákban a pap kezéből kivegye 
és a tanító kezébe tegye le.

Kérdés már most, igaza van-e vagy sem ? 
Nézete helyes és elfogadható-e, mint olyan, mely 
a kath. iskolaügynek, a népiskolai vallás-erkölcsi 
nevelésnek javára válik?

E kérdésekre nem szükség feleletet adnom. 
eléggé megfelelt erre már a legjobb elmélet: az 
egyháznak XIX százados tényleges gyakorlata. 
Az apostoloktól kezdve, a katakombák egyházán 
keresztül löl egész a középkori fényes egyete­
mekig és azoktól a XX. század legutolsó falusi 
iskolájáig végig húzódik a tanító egyház azon 
elvi löl fogása, hogy ő az egész világnak Krisztus­
tól megbízott hitoktatója. Az egyház fölfogása 
szerint a íőtanító hivatal minden egyházmegyé­
ben magát; a püspököt, mint a megye föpászto- 
rát és lejét illeti meg, másokat pedig csak a tőle 
nyert fölhatalmazas mértéke szerint; innét van. 
hogy a régi egyházban rendszerint maguk a püs­
pökök voltak a hitoktatók. Igaz, hogy ez a gya­
korlat nem lehetett hosszú életű, mivel a keresz­
ténység terjedésével lehetetlen volt föntartani, 
de azért az elvi álláspont mindig az volt. hogy 
az Isten igéjének hirdetése a püspökök kiváló 
kötelessége, miként a tridenti zsinat V. ülése is 
kimondja. Ezt a fölfogást megerősíti a régi egy­
ház egyes nagy alakjainak, mint pl. egy szent 
Ágostonnak, szent Ambrusnak, aranyszájú szent 
Jánosnak, jeruzsálemi szent Cirillnek, nagy szent 
V azulnak es sok másnak példája. Sőt a tanítói 
hivatást az egyház magára nézve annyira termé-



ni folyó kötelességének tekintette, hogy 
meg a világi tudományokat is maga a 

j ásztor tanította: mikor pedig a lelkipász- 
I ; , ndök megsokasodása az iskolai tanítást 

. .i,nyúzta, segítőül álltak melléje a szerpapok, 
, később, mikor a keresztény gondolkodás- 

... »; általánossá lett, világi tanítók váltották föl. 
,-yliáz megváltozott hivatása, a társadalmi 

: iilások a világi tanítók alkalmazását állandó­
éi illák ugyan, de a hitoktatói liszt mindig az 
I i/vuiz kezében maradt, habár segítő társakat.

in'll meghízhatott mindenkor, szívesen látott 
és iií'iii szűnt meg buzdítani elsősorban a szü­
lői., '!. azután a keresztszülőket, a tanítókat és 
mu.dcn felnőttet, hogy úgy szóval, mint életük 
példájával terjesszék az Isten országát.

Quzsvenüz Vilmos.
(Folytatása következik.)

A pécsi egyházmegyei főtanfeliigyelő 
körrendeleté,

\ pécsi egyházmegye főtan fél ügyelője a kerü­
leti esperes urakhoz egy köriratot intézett (mely 
egész terjedelmében e lapok hasábjain is meg­
jelent). melyben beszámol ama rendeletének ered­
ményűről, melyet ltiOS. évi május 1-én adott 
ki oly értelemben, hogy minden tanító tartozik 
iskolájának részletes tantervet július végéig az 
egyházmegye főtan felügyelőjének felülbírálás vé- 
gell benyújtani.

A beszámoló köriratra egypár szerény meg- 
l' Lryzi sem volna, s a legnagyobb tisztelettel előre 
•s kijelenteni, hogy nem támadásképen, hanem 
védelmi szempontból, nem is a magam személyére 
vuiüitkozúlag, mert benyújtott tantervem jóvá- 
ll:!-yva érkezett vissza, hanem ki akarom mutatni, 
n"gv honnan ered az a lesújtó statisztika, mely 
'seehil oly sok tanítótól nem érkezett be a rész- 
u'ú s lecketerv.

o'v.ziik a számokat. Döbrössy főtanfelügyelő úr 
e 'ih- hogy a pécsegyházmegyei tanítók száma 

‘1ezek közül csak 460 tanító küldöttebe rész- 
- h'ckctervét és 14S nem tartotta köteles- 

-*'V-iiek. hogy a hatóság felhívásának eleget tegyen.
■ '.bin Döbrössy főtanfeliigyelő úr maga is 
io -rleveiében,hogy «Remélem és elvárom, hogy 
'illők közvetlen felebbvalói ennek okát előttem 

iák», talán nem veszi rossz néven, ha az 
a nezve szerény véleményemet, ha mindjárt 
s ,nint érdekelt fél. leltárom, mert egypár 

' 1 kivéve, kell hogy a többség a terhelt mu- 
s alól fölmentessék.
‘ehet oka, hogy 148 tanító nem küldötte 
-zletes tantervét? A fegyelemhiány"? Azen- 

nsi-g? Lcgkevésbbé. Nem hiszem, hogy a 
egyházmegye tanítói közt annyi hivatás 

i tanító volna.
figyelemmel kíséri a pályázatokat, tapasz­

éi. hogy alig van több tanítóval bíró község, 
IL' : a "yari hónapokban pályázatot nem hir­

detne egy-egy állomásra? Miután a tanítói állo­
mások 300 Írttól fölfelé nagy különbözeteket 
mutatnak, a fiatal tanító urak pedig 10—lő állo­
másra is pályáznak és közben egy-két állomás­
ról le is mondanak, ennek meg következménye, 
hogy az iskolaszékek kénytelenek kétszer-hároin- 
szor is pályázatot hirdetni, úgy hogy ez által sok 
helyen eljön a szeptember, míg végre-valahára 
tanítót foghatnak. így természetszerűen előállott 
az az eset, hogy sok osztálynak részletes tanterve 
nem jutott el júliusra a főtanlélügyelöséghez. Én pl. 
négy tanteremmel bíró iskolánál működöm. Ná­
lunk e nyáron két állásra is volt pályázat hirdetve, 
az egyikre, mely 800 koronával van dotálva, előbb 
kaptunk alkalmas pályázót és ez megjött szep­
tember elsejére; a másikra, melynek csak 600 
korona a jövedelme, csak szeptember végén vá­
lasztottak tanítót. Tehát ezek a tanítók is. kik 
eddig nem működtek a pécsi egyházmegyében s 
csak szeptemberben foglalták el állásukat, nem 
tehettek annak eleget, hogy már július végén be- 
küldjék tantervűket Ez az eset pedig igen sok 
helyen előfordul, természetesen oka ennek a sok 
vándorlás. Ezen a körülményen kellene egy kis 
íizetésjavulással segíteni.

Hogy tehát 148 tanterv nem érkezett be a 
iötanfeliigyelőséghez, annak bizonyára a tanítói 
vándorlás volt az oka s távolabbról sem lehet 
azt a tanítók engedetlenségének, fegyelmezetlen­
ségének vagy hiányos képzettségének tulajdoní­
tani. De a főtanfelügyelőnek sem más a véleménye. 
Hisz Döbrössy főtanfelügyelő úr maga Írja, hogy 
nem számítva a fegyelmi szempontokat, «dicse­
kedni lehetne az eredménnyel», már pedig ez a 
kijelentése hízelgő ránk nézve és lelkünkre meg­
nyugvással hat a jövőre nézve is: azért fogadja 
e kijelentésért őszinte köszönetünket.

De a tantervek benyújtását illetőleg az adott 
viszonyok közt is lehetne segíteni oly módon. 
hogyr ha szeptemberben is foglalja el valaki állo­
mását, azért köteles legyen iskolájának részletes 
tantervét legkésőbb szeptember végéig beküldeni. 
Mert mégis csak jobb, ha valaki egy hónapig, mint 
az egész év folyamán tanít jóváhagyott lecketerv 
nélkül.

Ezek után Döbrössy főtanfelügyelő urnák a 
következő kérdésére is legyen szabad, hogy egy­
pár szóból álló őszinte feleletet adjak. «Föl van-e 
dolgozva a törvényszabta tananyag ?» Erre köny- 
nyü felelni. Tudniillik, hogy nem. De miért nem? 
Mert a tananyag felosztásánál figyelembe, tekin­
tetbe kell, hogy vegyük a helyi viszonyokat. Más 
az, ha valaki városi, más, ha falusi, más, ha német 
más, ha magyar helyen illetve iskolánál működik. 
De figyelembe veendő a szorgalmi idő is; mert 
több helyen az iskolaszék a törvény által is en­
gedélyezett nyolc hónapot állapítja meg. s pl. én 
is, ki német községben működöm és magyarul 
tanítok minden tárgyat, szintén nyolc hónap alatt 
nem vehetek föl annyit, mit kedvezőbb viszonyok 
közt örömmel megtennék.

Azért nem az osztálytanítókon fordul meg,



hoi'v különféle viszonyok különböző tantervűket 
szülnek és hogy a fölvett tananyag mennyisége 
is változó.

Végezetül a legnagyobb tisztelettel jelentem 
ki azon véleményünket. hogy Döbrössy iota li­
fe! üuyeiö urnák a beküldött tantervek felett gya­
korolt bírálata a legnagyobb szakértelmet és 
higgadtságot bizonyítja es hogy észrevételei a 
jövőben, a katholikus és hazafias népoktatást 
hatványozuttabb mérvben fogják előmozdítani.

Muesi. Kardo? Ferenc.

Magyar beszéd, magyar helyesírás,
< Folytatás.;

Megengedi, kedves, bogyón is a maga kupéjába 
üljek'?" — kérdezőm a fürge kis teremtést. ----- 

1 >h igen. legalább pompásan mulatjuk magun­
kat. uh jaj. kérem elhinni, a múlt tavaszban volt 
k*-t éve. hogy utoljára láttam kedves szüléimét, 
de most behozom a mulasztást és itthon fogok 
lenni két beire... Mondjad, edes testvérem, miért 
nezei ki olyan rosszúl. nem bírsz egészséggel ?... 
Xezzi-,1. veszek ki bőröndömből néked egv kis 
bakkerájt... hgyél, ez jót log neked lenni; csak 
nem kell néked lenni Jól van zsenántnak: ezt a 
íme,--ága adta nékem; tegnap nagy zsúron vol­
tak nálunk sok urak és hölgyek: jaj. olyant sok 
dolgom vi lit nekem akkor, már eszemnél j sem 
voltam. Kgy esunya báró urfi is ott volt... no 
a kiailiiatatian !... Hát vsak magad jöttél'? apa 
vagy anya nem jött el?»

• Nem ám — felelt a napbarnított Böskc 
azok nem értek rá. én csak magam jöttem, de 
azért nekünk nem kell ám gyalog haza mennyink.»

- fiyalog? há-há-há! én most gyalogolni ?! 
Olyan nem létezik, hisz bírok én annyi pénzzel, 
hogy egy kisvárosi fiakert hírnek fizetni! A fölött 
nem is gondolkodok.»

«Itthon, a varosban, van a tanító úr egyes 
lován: azt mondta, szívesen elvisz bennünket.»

u. a tanító ur! itt van ö! óh jaj. az a tanító 
úrr! Mondjad : van-e már asszonya ?»

Asszonya van-e. hát még most is az öreg 
Trezsi néni tisztogat reá, meg főz neki.»

'Jaj. hát még nincs nője: ó az a tanító úrr! 
Mondjad i-sak. nem szólt rólam?»

He azt mondta, csak egy szál deszkát vesz. 
hogy a malacai ólját megigazítgathassa; azután 
ott var bennünket a város-végi korcsmában, a 
Lapos orrú- nál.»

-■U. az a tanító úrr... ugy-e ö már egész meg­
változott : van-e hajca... és aztán mást nem 
szólt rólam?»

«Csak azt mondta, hogy majd te ülsz melléje; 
ö maga hajtja a honvéd-lovát, azután csak haza 
vergődünk lassan-Iassan.»

• I. az a tanító úrr! Hát frájlik, nem is hagyom 
magam kérni, juszt is ülök melléje, persze no!»

Beszéd közben Veszprémbe értünk. Istennek 
ajánlottam a kis leányt, ő meg nekem — jó napot

kívánt. Utóbb megtudtam, de csak úgy véletlenül, 
hogy a «tanító űrr»-ral csakugyan találkozott 
a csinos, a «fess», a «sikkes» szobacicus — ami 
különben már nem tartozik a helyesíráshoz.

Simonyi Zsigmond akadémikus, aki a magyar 
helyesírás kérdésében leginkább szokott szere­
pelni, állítólag azt mondta egy alkalommal, hogy 
«a helyesírás a nyelvtannak nem igen jelenté­
keny függeléke»; és sajátságos nézetét egészen 
komolyan azzal magyarázta meg, hogy «hisz a 
nőknek is semmit könnyebben meg nem bocsá­
tunk. mint a bájos, kedves ortográfiái hibát». 
E szerint van bájos, kedves ortográfia is ! No 
hát. köszönjük szépen, de nem kérünk belőle.

Lássunk csak néhány mondatot a /eszprém- 
videki kis leány ajkáról, aki egy pár évet Buda­
pesten töltött elöbbkolö családok körében: 

Mulatjuk magunkat, helyesen: jól mulatunk; 
kérem elhinni: higyje el, kérem ; 
a múlt tavaszban : tavasszal: 
utoljára láttam: utolján; 
behozom a mulasztást: helyrehozom, helyre- 

ülőm. pótolom:
itthon leszek két hétre: két hétig; 
nézel ki rosszul: rossz színben vagy; 
nem bírsz egészséggel: nem vagy egészséges: 
bőröndömből bakkerájt: ládámból, bőrládám­

ból. utazóládámból süteményt; 
jót fog tenni neked: jól esik: 
nem kell neked lenni olyan zsenántnak: ne 

szégyenkezzél, ne restelkedjél; 
zsúron voltak: uzsonnán, összejövetelen : 
sok urak és hölgyek: sok úr es hölgy; 
eszemnél voltam: eszemen: 
apa nem jóit el: az apa (még helyesebben: 

édes apáin vagy apánk):
olyan nem lélezik: olyan nincs; 
bírok pénzzel: van pénzem; 
afölött nem is gondolkodok: azon nem 1- 

gondolkodom;
van o már asszonya: van-e már felesége vagv 

megházasodott-, megnősült-e ? 
nem szóit rólam: felőlem ; 
egész megváltozott: egészen ; 
hagyom magam kérni: nem kéretem magamat. 
Mindenkinek, nekünk, tanítóknak is. hazafias 

kötelességünk a szabályokkal ellenkező szóalko­
tásokat. a rossz kifejezéseket irtani, üldözni, ahol 
és amikor csak lehet. A nyelv szelleme vagy 
mint most már mondják: nyelvünk géniusza 
legyen előttünk szent és sérthetetlen.

Még volna mondanivalóm a Wlassits-féle 
«Iskolai helyesírás»-ról és egyebekről: de nehogy 
kedves szerkesztőnk az ujjamra koppintson: — 
elkotrődom. Barabás György.

Kirándulás Németországba.

Megérkezvén a fecskék, én is fölcsaptam fecs­
kének s minthogy Il-odosztályú gyorsvonatra 
váltott 125 koronás körutazási vasút-jegvem
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000,001, világos, hogy első vándorfecske
v ;í ill.

Vándor követőim javára megjegyzem, hogy 
. ,-mákom nem csupán különlegességem, t. i. 

.igépböl és hagyományos pénzből áll. hanem 
... van a napesernyő, a sárczipő és téli kabát 
a ,, miből az következik, hogy csupa pénz nem 

■ik elegendőnek utazásra.
_rV fölkészülve a pozsonyi vonaton meg sem 

i vagy jobban mondva föl sem áltam,
....vira zsúfolva volt az Bécsit/, hol a Metropol-

kaptam 3 koronáért jő és tiszta szobát. 
Másnap a szent István-téri Ried-féle elsőrangú 
káveházban elég olcsón derekasan megkávéztam.

így aztán jó hangulatban kopogtattam be a 
■I i\. k. Staats-Lchrer-Bildungsanstatt» igazgatójá­
nál. a ki szívesen megengedte, hogy számgépemet 
és módszeremet bemutathassam. Épen Gloninghoz 
kerültem, a ki a gyakorló iskola 3-ik osztályába 
vide a 4 éves képezdei hallgatókat. Első dolga 
volt valami tákolmányt elővenni, melynek lát­
tára örömmel akartam fölkiáltani, hogy még ilyen 
patkányfogót nem láttam, midőn szerencsémre ö 
megelőzött azon kijelentéssel, hogy ezen, saját 
-zamgépével fog tanítani. Javított baczillus-rend- 
szur: fiz vékony papírtekercs egv nagyobb cso­
móba kötve szorosan fért bele a patkánylukba, 
ezektől jobbra 9 dongó lyuk az egyes pálczikák 
számára, balra azonban már nagy terjedelme 
miatt csak 1 kefetartó-féle a százas csomónak. 
Különben elég ügyesen fejtette ki a tizes fogal­
mid, s még ügyesebben annak leírását, mire meg 
is mondtam neki: vagy ön tanult tőlem, vagy én 
öntől: de amaz ellen ö. ez ellen én tiltakoztam. 
Ed tehát nyílt kérdésnek hagyván, lássuk — 
mondok — az én számgépemet: elegáns fényezett 
rámában 5 sor szépen színezett koronggal. Nézett 
a nemet, örültek a gyerekek, a kikkel gépemen 
számoltattam: miközben csakhamar kibújt a 
■ ■ g a zsákból, itt azon eredendő bűnben leledz- 
imk. hogy a tíz egyet (sokat) nem külünözik 
:ü»g a tizes egységtől. Szám gépem eloszlatta e 
homályt és aztán élég könnyen számoltak rajta: 
árnál- találkozott jelentkező, a ki a 94-ct 49-nek 
mondta. «Rendkívül szellemes— szólt Gloning — 
•I" mégsem tartom czélszerünek az ilyen jelké- 

- taneszközt.» «Hol itt a jelkép (symbol) ? Ezen 
rangok nem jelképek, a mint Mozart szobra 
ni jelkép, annyira, hogy im a fiúk első látásra 

' ismerték a képviselt érmekét; a korona jel- 
' ne a királyságnak, de az arczkép nem jelképe 

rálynak.» Erre megmutatta pénzdobozát, mely- 
: én kis (állítólag tizes) csomagok is voltak, «hogy 

net ezekkel tömeges tanítást végezni, mondám, 
hóimét tudják a gyermekek, hogy e esomag- 

I tíz érme van ? Nem sokkal egyszerűbb ily 
in gép, melyen az egész iskola láthatja a kli­

séié egységeket, azok számát, átváltozását, a 
üilálást, összeadást stb. ?» Erre már nem tudott 

-nlencziátés összepakkolta patkányfogós baczii- 
ut. Azzal váltunk szét, hogy a képesítők után 

■ ebben megvitatjuk ez ügyet.

Innét egyenest a «K. k. Staats-Lehrerinnen- 
Bildungsanstaltba» zónáztam; a mi a tömérdek 
villám-vonattal nagyon könnyen ment. úgy. hogy 
10 után már a 4-edévés kisasszonyok elölt állítot­
tam föl számfellcgüzö mitrailleusömet. Hej, ha 
olyan jó golyószóró volna, a milyen tökéletes szám- 
taneszköz 1 Volna akkor pénz rá. nem győzné készí­
teni és szétküldeni az aszódi kir. javító intézet. 
Hogy érdeket keltsek, azt kérdeztem egy kisasz- 
szonytól, tud-e számlálni ? Megbotránkozott rajta, 
de azért azt mondta, hogy igen. «Nem hiszem —
mondám ...- de hát próbáljuk meg.» Elmentünk
kilenc/, tízig. «Le tudná-e ezt Írni ?» «Hogyne 1» 
«Kérem ide a táblára.» Kijött és leirt 10-et. 
«De hiszen itt a számgépen nem az van.» Álta­
lános megrökönyödés. Erre megmagyaráztam — 
vagy némelesítettem, hogy más a tizegy. a mit a 
kezdő tanulók gondolnak, s a mi szám gépen 
látható, s más az, a mit a tanítók gondolnak 
és a kisasszony leírt, mert ez 1, az pedig sok; 
így aztán elüt a tanító és tanuló gondolata. 
Kilenez után tíz sokaság következik, ezt leírni 
nem lehet, hacsak nem római számmal (X), 
azért be kell azt váltani 1 tízesre, ez már 
leírható, s le is van írva. Ezzel nem akarom 
hibáztatni sem a kisasszonyokat, sem a ta­
nár urakat (ketten voltak jelen: Wallner és 
Schwalm), mindenütt így ment ez, mert nem volt 
alkalmas eszközünk az áthidalás szemléltetésére. 
Most van. Bemutattam a többi művelet módját, 
különösen peder, hogy kivonásnál ne nehezítsük 
a gyermek munkáját kétszeres elvétellel, hanem 
vegyük el a kivonandó! közvetlen egy fölváltott 
tízesből, pl. 43—7 helyett S0 tizes 3-ból 7, ma­
rad S3 és S vagyis 36. Végül ajánltam, hogy 
majdan könnyítsék meg ily eszközzel úgy a ta­
nítást mint a tanulást; jó munkához jó szerszám 
kell. Megbékülve és jó barátságban váltunk el 
egymástól. Mind a két állami igazgató köszönet­
tel fogadta a fölajánlott minta-számgépel. Este 
a Széchenvi-féle új Pazmaneumbo. néztem és ott 
is bemutattam módszeremet az összes magyar 
növendékeknek, kik derék rectorukkal Fischer- 
Golbrie, esztergomi kanonokkal együtt élénk 
figyelemmel hallgatták a fejtegetést. Dr. Eben.

I Folytatása következik.)

KÜLFÖLDI TANÜGY,
Iskolai takarékpénztárak. Nagyon nehéz 

rövidesen véleményt mondani az iskolai takarék­
pénztárakról. Szükségesek, hasznosak-e. előmoz­
dítják-e tényleg a gyermekeknél a takarékossági 
hajlamot, vagy ennek a révén nem mártunk-e 
beléjük más hibákat"? Vezetésük nem terheli-e 
meg a tanítót ? s kívánatos-e az iskolára bízni 
ennek a hajlamnak ápolását, tekintettel arra. 
hogy a modern viszonyok között a családi kör 
mind több nevelési föladatot hárít az iskolára"? 
Azt hisszük, hogy mindkét pártnak egyformán 
nyomósak az érveik s nagy facitként csak az a
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n'n<ie- t minisig kerül ki belőlük, hogy a tanító 
megl-'fhfltete.-re az iskolai takarékpénztárak veze- 
íestvi'í lijhól szaporodik. Az észak-amerikai 
Lgyesüit-AUamokban vsak legújabban kezdenek 
Ii.izzátogni az ilyen iskolai takarékpénztárak ah - 
pitásahoz. amelyeknek hívei büszkén hivatkoz­
nak arra. hogy Kivid egy év alatt csak Xeir~.York 
varos iskoláiban a gyermekek 150.000 dollárt 
takarítottak meg. ami ilyen gazdag és jómódú 
varosban nem mond sokat, ha el is tekintünk 
■'ttok hogy ott az előkelőbb szidok gyermekeiket 
111 ni járatjuk nyilvános elemi iskolákba. Fra)i<t<i- 

különben leginkább virágoznak az 
Oó'iai takarékpénztárak évek óta s akik lelke- 

o dnek éritik. a példájára mindig büszkén hivatkoz­
hatnak. A. meglehetősen erős peda-
- -iái tapintattal hidegen viselkednek irántuk; s 
lemet Sanlertiak joggal mosolvognak az ame­
rikaik naivitásán, akik szentül hiszik, hogy az 
-x ai takarékpénztárak náluk útját álljak a 

-v a inekok i'igarettázásának: másrészt a francia 
1 vast ;s optimizmusnak tartják, mert ennek 

1 u- pii'Mv nemzeti erénye a takarékosság; a 
g\i-nm*A ezt a tulajdonságot szülőinél látja s 
vaioiian az a legjobb nevelés, amit semmiféle 
'ive,! takarékpénztár nem pótolhat, ha a esa- 

i.nii korhen pazarlás folyik. Az amerikai pennyk 
;l h-ancia ceni írnek tehát vígan folvnak he addig. 

!tli,:- 11 m aiéi iilleifk gyöngébben gyülekeznek.
i: Németországban általában sokkal kevesebb 

e,/. i-kolai takarékpénztár, mint Franciaország- 
:,“l; ' A nemet tanieríiak nem is jósolnak neki 
nag;. jövőt, mert azt egyenesen furcsaságának 

• .i;t.f.ik, hog\ a gyermek abba a takan-kpénzlárba 
s'ik|a azokat a filléreit. amelyeket egyenesen 
•rra a <-t-íra kapott a szüleitől, hogy ezért iskolai 

''-\ 'ni részé, l.z esetben valóban 
■’""f '"női szó a gyermek takarékosságáról. Ennek 
;• Ajytmli nemei álláspontnak ad kifejezést Éen- 
!''é ismert pedagógus egyik legutóbbi 
mua".ajnhan s ki is fejti azokat az okokat, hogy 
Nemetoi-b/ag soha sem fogja elérni Franda- 
i-r-zagi.t skolai takarékpénztáruk dolgában, 
aiaelyekre szerinte pedagógiai szempontból tu- 
mj-ha,képén semmi szükség nincs, különösen 
!■ vamaai.rszágban nem. ahol a nép amúgy is 
n Z; ;n takarékos. ,s a német tanító joggal 'fázik 

■iZ takarékpénztártól, amelyet "neki kel-
1 igazgatni, illetőleg vezetni s ez jelentéke- 

[ elvonna ót egyéb fontosabb pedagógiai 
1 ■.adataitól; mert ha a takarékpénztár nem 
"■ a gzik. akkor minek rendezték be"? De ha a 
sav aprolékosságában — mondjuk — van 
"' vmma. ezzel, azaz a vele járó munkával csalj: a 

hinil7 h'sz megterhelve: a betéteket neki kel! ide- 
"da jegyezgetni. könyveket kiállítani, a pénzeket 
gyümölcsözte tni. ami cgy-kétszáz korona mellett is 
-"k dolgot adhat az apró betétek mellett Magyar- 
országon — Németországban átlag amúgy is elég. 
néha nagyon takarékos a nép — több értelme vian 
az iskolai takarékpénztárnak, mint amott; de mjüs- 
leszl nem szabad a könnvenhivö pedagógusok­

nak abba az ábrándjába beleélnünk magunkat, 
amely még azt is szentül hiszi, hogy megrögzött 
nemzeti hibákat hamarosan lehet gyógyítani apró 
pedagógiai eszközökkel; pedig vannak, akik 
keszek azoknak a takarékpénztáraknak csodás 
nevelői hatást tulajdonítani. Az olyan országban 
tehát, ahol a szülő gyermeke nevére annak 
félretett filléreit rakja rendes takarékpénztárba 
apró betétekben, vagy iskolai parádé és fontos­
kodás az iskolai takarékpénztár, vagy egyálta­
lán nincs szükség reá; így van az eset Francia- 
és Németországban: nálunk pedig egyáltalán 
nagyon atyaszerüleg nevelné a gyermekben a 
takarékossági hajlamot s bizonyosan beláthatat­
lan időkig nem tudna megküzdeni a könnyelmű- 
seggel és pazarlás! vággyal.

IRODALOM.
A magyar iskolai helyesírás szabályai szójegy­

zékkel. Irta Dr. 1 arijha Daniján eiszt. r. i'őgimn. tanár. 
Papirboritékban SU fillér, vászonboritékban 40 fillér. Meg­
rendelhető a Szent-lstván-Társulat könyvkiadóhivatalában 
Budapesten. (Vili., Szentkirályi-utca 28.)

VEGYESEK.
Pápai kitüntetés. X. Plus pápa i,szentsége Jósvav 

Gabor poroszjói kántortanítót a népiskola, irodalom szor­
galmas munkását az egyház körül szerzett érdemei elis­
meréséül a «Pro Ecclesia et Ponti lice» dísz-kereszttel tün­
tette hí.

Főpásztori alapítvány. A knth. iskolák megvédé­
sének valóban ritka szép példáját olvassuk lapunk zártakor 
a napilapokban. Az Alkotmány ezeket írja: A szatmári 
elemi iskolák államosításával a római katholikus fiú­
in piskóta volt az egyedüli, mely továbbra is megmaradt 
hilvaJlásos iskolának. Megmaradt pedig azért mert Szat- 
mar nagynevű püspöke, Meszlényi Gyula v. b. t. tanácsos 
ennek az iskolának minden személyi és dologi kiadásait 
magara vállalta. A katholikus családok gyermekeinek val- 
lasos nevelését biztosította ezáltal a bőkezű egyházfeje- 
delem, amiért úgy a jelen, mint a jövő nemzedék a leg­
nagyobb hátával fog tekinteni jóságos lelkű jótevőjére. 
A most jubileumi evét, száz éves fennállását ünneplő'egy­
házmegye évkönyveiben egy fényes lappal örökítette még 
ismét nevet azon 200.000 koronás alapítványával, mellyel 
a romai katholikus fiúiskola fönnállását örökidőkre bizto­
sította. A fejedelmi alapítványt tett püspök egészségi álla­
pota - amelyről nemrég túlzott híreket közöltek a fővárosi 
lapok - a javulás útján van s már betegágyát is ethagyta. 
A varos es az egész egyházmegye katholikus közönsége 

■ 1az-lstem Gondviselést, hogy a beteg főpásztor 
mielőbb nyerje visszá teljes egészségét

Szegény gyermekek háza. Ó-Bébén (Torontálm.) 
a szegény gyermekek részére menedékház nvilik meg leg­
közelebb. A költségeket közadakozásból gyűjtik össze. 
Aki a nemes célra adakozni óhajt, adományait küldje el
tmd.-.oJf1»6: N,LirSChail Erzsébet irgalmasrendi fönöknö, 
Budapest. Angolkisasszonyok kolostora, Váci-utca,

Az iskolai történelmi képek. A közoktatásügyi 
minisztérium újból pályázatot hirdetett az iskolái 
történe m! képekre. A pályázat most járt le és a beérke-

iPterk m0,“ ,aZ °,rszágos Magyar Képzőin üvé- 
szeti Tanacs^ egyik legközelebbi ülésében fog dönteni.
IpmnűvésUzeteMuzeS k0zszemlére AllitÍik az
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: . . nak f. évi január 21-iki számában G. D. «Állami
öt-kólák» címmel megjelent közleményében az állami 

’ viat úgv állítja az olvasók elé, mint az egyedüli ma- 
iskolát, amely hivatásának magaslatán áll. A ma- 

i T,'SÍtásról szólva csodálatosan azt meri állítani: 
,j,m;lalatból mondhatom azt is, hogy az állami isko- 

ncm biró községekben a 20 30 év előtti állapot 
cáltozott.» Hát, hogy valaki «tapasztalatból•> ilyet 

l;„-rivn állítani, ahhoz nagy lelkisötétség kell. De hogy is 
. irdalhat ki ilyen lapszusokat az állami hivatalos tan­

ai-vi lap, mely nemcsak a 4500 állami tanítónak, hanem 
I ezernél több felekezeti tanítónak az asztalára is 

--lj-.it. Hogy csakugyan igáztalanu! támadja a cikkíró a nem 
jilarni tanítóságot, igazolja a «Budapesti Hirlap»-nak f. évi 

számában megjelent következő hir: «Magyar pásztor- 
ölték német faluban.» Dicséretes dologról kapunk értesí­
tést. Eszerint a fejérmegyei Ettyek községben, amely 
I .-gyökeres német falu volt, erősen terjed a magyar 
szelíem és nyelv. Az ifjú generáció ma már nagyon jól 
beszél magyarul, amit bizonyít az is. hogy a karácsonytól 
mostariig tartott pásztorjátékokat magyar nyelven adták 
elő az iskolás gyerekek. Messze vidékről is érkezett kö­
zönség a szép színjáték meghallgatására s mindenki gyö­
nyörködve hallgatta a fiúk és leányok szép magyar sza­
valatát. A község magyarosodásában és a pásztorjáték 
betanításában nagy érdeme van Róth János Lath. Miam­
iénak, Mazács Ferenc kath. tanítónak és Zimbal Ferenc 
kath. iskolaszéki elnöknek.» Ez a mi cáfolatunk, amelyet 
a tanügyi kormány szives figyelmébe ajánlunk.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

Kesztölcön (Esztergommá a róni. kath. népiskolánál 
az ötödik tanítói állásra pályázat hirdettetik. Okleveles 
tanítók és tanítónők pályázhatnak. Fizetése 800 korona 
i-s egv bútorozott szoba. A kérvények február 5-ig főt. 
Peh-.er Lipót esperes úrhoz Dorogh (Esztergomm.i kül­
dendők. -4 1—1

Alulirt Léván (Barsm.) mint kántortanító működöm, 
betegségem miatt hosszabb időre nyugalomra utasíttat- 
tam. Keresek tehát oly képezdét végzett fiatal embert, ki 
engem a kántori teendőkben teljesen, önállólag helyette­
síteni tud. Ha osztálytanítással is megbizatik, külön díja­
zást nyer. Az alkalmazás a megegyezéstől kezdődik s 
'.■■ptember 1-ig biztosítva van. A föltételeket azonnal 
közlöm a jelentkezőkkel. Riehter Ferenc, róni. kath. kán- 
■eíanitó. 55 1—1

Egri érseki megye.

A vallásalap által az eesegi puszta borzi majorjában 
irntartott rém. kath. jellegű tanyai iskolánál szervezett 
tanítói állomás javadalmazása a nm. vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. minisztérium által újabban rendszeresít- 
Elvén, ezen tanítói állomásra 1904. évi február hó 15-éig 
terjedő határidővel pályázat hirdettetik. Javadalmazása : 
/-' iskolaföntartó alapítványi uradalom részéről elöleges 
1 - részletekben járó egyezer (1000) korona évi fcész-

• :./.fizetés azzal a kedvezménnyel, hogy a fizetésnek 
v része, ha azt az illető tanító óhajtja, megfelelő ha-

- »értékű. de négy (1200 négyszögöles) holdat meg 
: haladható földjárandóságban is kivehető: lermé- 

• : beni lakás az iskolaépületben és az ahhoz tartozó 
n«;.lékhelyiségek használata. Kötelessége a mindennapi 

: jsinétlőiskolába járó tankötelesek tanítása s a rom.
1 -'-íj, gyermekeknek a lelkész utasítása szerint a hittan- 

- való oktatása. Kellően fölszerelt kérvények (kereszt- 
' • házassági vagy szabad állapotot igazoló bizonyit-

• ::*y stb.) a jelzett határidőig Dévaványára (Jász-Nagy- 
-ö j.-Szolnokm.i a plébániahivatalnak küldendők. 27 1—1

Avitrai püspöki megye.
A zliechói (Trencsénm.) kántortanitói állomásra pá­

lyázat hirdettetik. Jövedelme : kétszobás lakás, éléskamra, 
gazdasági épületek, 10 mérő alá szántóföld (kapható 
földbér 40 kor.), készpénzfizetés Zliechó községtől 284 
korona, Ravne községtől 44 kor., adóhivataltól 60 kor. 
72 fillér, stólajárandóság és váltság 148 kor., évi segély 
50 kor., misealapítványok, ostyasütés, offertorium és 
házszentelés címén 35 kor., azonkívül 12 öl tűzifa 120 kor. 
és árpakévék 90 kor. 40 fillér értékben. Kellően fölszerelt 
folyamodványok az alulírotthoz február hé, lo-ig külden­
dők be, a választás napján február hó 11-én személyes 
megjelenés kívántatik. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Blunt ír János iskolaszéki elnök. 'll 1—1

Tyerchova (Trencsénm.) róni. kath. tanítói állásra 
pályázatot hirdetek. Javadalmazása: egy szobából álló 
lakáson kívül a hitközségtől 344 kor. Államsegély 600 kor. 
és fűtésre négy öl fa. Pályázhatnak magyar és tót nyelvet 
biró okleveles tanítók vagy tanítónők. Oklevéllel fölsze­
relt kérvények február két 18-ig alulírotthoz küldendők. 
Pelezmann János iskolaszéki elnök. 33 1— 1

Nagydivina felsőrészi róni. kath. államilag segé­
lyezett népiskolához folyó évi február 15-ig okleveles 
tanerő kerestetik. Pályázhatnak magyar és tót nyelvben 
jártas okleveles tanítók, tanítónők, esetleg óvónők is. 
Családos tanerő előnyben. Javadalma: 640 kor. állam­
segély, 160 kor. községtől, 40 kor. privátlakása fűtésére, 
konyhákért és faiskola használat, törvényes korpótlék. 
Törvényes előírásra új iskolaépületben két szobából, 
konyhából, pincéből, éléskamrából stb. álló szabad lakás. 
Folyamodványok következő címre : Vz-vinesek János isksz. 
elnök Xagydivinán. (Trencsénm.) 28 1—1

Rozsnyói püspöki megye
A «Népnevelő» f. évi január 17-iki számában közzé­

tett jólészi róni. kath. tanítói állomásra hirdetett pályá­
zat 1904. február hó 7-ig meghosszabbittatik. Föltételek 
az 1904. jan. 17-iki számban olvashatók. Okleveles pá­
lyázók kellőképen fölszerelt kérvényeiket alulírotthoz 
nyújtsák be. Szkaupil József plébános, iskolasz. elnök. 
Kra szn ahorka-Vára lj a. 30 1—1

Szepesi püspöki megye.
A szepesmindszenti róni. kath. kántortanítói állo­

másra a f. évi február hó 20-ra pályázat hirdettetik. Az 
állomás jövedelme a következő: 1. Törzsfizetés a hiIköz­
ségtől 80 kor. 2. Tandíj fejében az iskolakötelesektől 
103 kor. 3. A templomi pénztárból különböző szolgálatok 
fejében 34 kor. 28 fillér. 4. M i sealapitványokból 12 kor. 
2 fillér. 5. Harangozásórt 28 kor. 6 .Offertorium, stóla, 
koleda 100 kor, 7. Államsegély 94 kor. 8.Tüzelőfa az urada­
lomtól. mellyel a tanterem is fütendő 10 öl, 2 kát. hold 
1074 Qöl föld utáni jövedelem 36 kor. 9. Terményekben 
a) 35 p. mérő rozs az úrbéresektől, h) 4 p. mérő az ura­
dalomtól, c) 1 p. mérő árpa az uradalomtól, d) 8 p. mérő 
rozs Pongránczfalu úrbéreseitől, c) 3 p. mérő árpa ugyan­
azoktól. 10. Egy drb hegyi rét haszonélvezete 4 korona. 
11. Ostyasütésért 1 p. mérő rozs. A tanítói fizetés ren­
dezése folyamatban van. a szükséges okmányokkal föl­
szerelt kérvények a szepesmindszenti róm. kall), iskola­
székhez cimzendők s a pályázati határidőn belül létezi • 
József zsegrai plébános úrnál, mint kerületi tanfelügyelő­
nél beadandók. 31 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
A szepetneki róm. kath. iskolánál üresedésben levő 

osztálytanítói állásra február hó Iti-ára pályázat .hirdet­
tetik. jövedelme: bútorozott szobából álló lakás fülessel, 
600 korona készpénz 50 koronás havi elöleges részie­
tekben, 180 korona államsegélyből, mely a megválasz­
tottnak csak akkor folyósittatik, midőn a minisztérium az 
illető nevére átírja. Az állás azonnal elfoglalandó, köte­
lessége a reábizandó mindennapi és ismétlő tankötele­
seket oktatni és nevelni, esetleg a kántori teendőkben 
segédkezni, Nem házasultak kérvényeiket kellően föl­
szerelve február hó 15-ig bezárólag alulírotthoz küldjék.
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."v.eprtnek .Zalum.i posta helyben. Berkovich József, plé- 
liáni'S, isksz. elnök. 2H 1—2

A sőjtöri mm. ka Mi. elemi népiskolánál eg) riötanitói 
állás e-.nirescih én. erre február 4-ig pályázat Birlettetik. 
.hí vadalma til iu korona havi előlegei részletekben, egy 
lmtor- /.ott sz.-lm töltéssel és tisztogatással. Kötelessége": 
a. I-só v. osztályt és egyik csoport ismétlösöket kmitani. 
a. iijusagel templomba és körmenelekre kísérni és rájuk 
te Ügyeim. \ kiszabott tananyagot elvégezni tartozik, 

i< alias,a! eva,agbeii elhagynál nem szabiul. Állás 
. .-a1 eiteglalandé). Kérvények Kajthy Klek iskolaszék!
• I.'iók eii-iére külíi.-iiilők, r-oitör. 1904. január 22-én. Kitár 
K- ' > • gyzé,. ' gll 1 1

900 gyönyörű ■ eket tartalmaz az - Orgona Hangok« 
gaie-afej,- a,., ... jegteliesebb- ima t > éneke «kön vv.
Ára berregnie a Kük less-- 4 ki -r- satui kezdve. Megiamdel- 
aet • . s '-rgaenm Molnár Jó:«1 / kántornál Kuiiszent- 
■ ' -■ a- 211 1-1

Egy évi helyettesítésre rém. kath. oki. fériitanitót 
■■ '■ a-'' 'an dere tiav. ,o korona fizetéssel. Utódlásnál 

: :.seg].,-n res/esidhet. />e-//g Imre. Fájsz. iPestm.i
• ' 32: 11

Die Dorlmusik. Az alsóbb, illetőleg a népzene javi-
; ' I an,a .ege: sga,Jap. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
It.ia-Md ie'set; IItaesaai. Mutatványszámok irigyen kid- 

I 1 ‘ : f ‘. I HU •»— 5

rés pótlásra 10(1 forint ezrenkint legjobb fajokban. Hegyi 
bor ó és új lti forinttól 40 forintig: siller, fehér és vörös 
50 literen fölül. Székely József Gyöngyös, Szent-Urbán 
templom. 16 3—10

r
MAGYAR KÁNTOR

temetési széttartások sfb. .hir­
detve a NÉPNEVELŐ» múlt évi 
szept számaiban- arat 30.-kai 
leszállítottam, o O O o O O O

I oroulal-1 orda. Hiczúk. kántor.

Orgoiiaépitési muintézet.
Rieser Testvérek

villamosgépekkel berendezett cs. és klr.
udvari orgonagyára :

Budapest, VII., Caray-ntcza

J

cs. és kir. udvari szállítók, a Sientsir 
lovagja, a Ferencz József-rend lovagja.

A párisi és bécsi vilagkiállitáeoe 
stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb arban és ked­
vező fizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyo­
mási! csőrendszereit (pneu­
matikái) tartós, nemes­
hangú orgonákat szállít. 30 
év ótattSu orgonát szállított. 
Mindennemű orgonajavítá­
sokat és hangolásokat a leg- 
mérsekeltebb árban és lelki- 
ismeretes pontossággal tel­
jesít Orgona jokarban tar- 
tása mérsékelt árban elvál- 
laltatik. Tervezetek és raj­
zok kívánatra díjtalanul.

Családi™
Regénytár

Egy kőiét ára

1 korona.

Megrendelhető a

Szent-lstván-Társulat
könyvkiadóhivatalában

Budapest,
Szentkirályi-utca 28.sz.

Mit igér és mit aöl

a szociáldemokrácia.
Irta: JSfayy János.

Ara színes borítékba kötve 30 fill.
Megjelent és megrendelhető a Szent-lstván-Társulat könyv­
kiadóhivatalában Budapesten, (Vili., Szentkirályi-u. 28. sz.)

idyz®rö í®261 ^Pszerü és világos előadásban cáfolatát adja 
'gere eknek. melyekkel a szociáldemokraták a falusi nép 

ko/ött »híveket iparkodnak szerezni. - A könyvecske egész kis anü-
r ka e’- meíY T?vld?D megadja a feleletet a szociálist» vezérek
endes .lage.jcura és betekintést enged abba a rágalmak műhelyébe 

meiyben a szociáhsta agitátorok fegyverei készülnek y
™nél na$T°bb terjeszthefése érdekében a kiadó Szení- 

tsUan-iarsnl.'it tjmiegesebb rendeléseket következő árakon szállítja: 1->V- 
szerre rendelt -a példány 6 korona, 50 példánv 10 korona, 100 példány 
16 korona. A küldés portómentesen történik.
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ö'i haneum nyomása t-idapn-t. Vili,, Szentkirályi-uira 28«.
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